6 Stunden Stabrechnen

filr den Selbstunterricht

Ein moderner Lehrgang
zur volligen Beherrschung des Rechenstabes

ohne Vorkenntnisse itgendwelchet Axt

yon

Divektor J. F. Klawun

Zu dem Rechenstab fiic den Kaufmann

+DISPONENT"

System Klawun

II. Auflage

Feinmessinstitut Klawun

Betlin-Charlottenburg 5
Riehlstrafie 12

Nachdruck auch auszugsweise verboten ! »







6 Stunden Stabrechnen

fiir den Selbstunterricht

Ein moderner Lehrgang
zur vOlligen Beherrschung des Rechenstabes

ohne Vorkenntnisse irgendwelcher Art

von

Divektor J. F. Klawun

Zu dem Rechenstab fiix den Kaufmann

+wDISPONENT"

System Klawun

II. Auflage

rﬁrﬁ Feinmessinstitut Klawun

Berlin-Charlottenburg 5
Riehlstrafie 12

KLAWUN




S

© ® N o

10.

11.
12.
13.

14.
15.
16.
17.

Inhalts-Verzeichnis.

Der Rechenstab im Dienste des Kaufmanns Seite 3
Das Wesen des Stabrechnens ., 4
Teile des Rechenstabes ,Disponent“, System Klawun ., 4
Erkldrung der Skalen . 5
Ablesen der Teilungen . . . b
a) Teilungs-Abschnitt 1—2 , ©
b) ” ” 2—4 . » 7
C) » L) 4—1 (10) » 7
Genauigkeit und Zeitersparnis s 8
Die Multiplikation . 8
Multiplikation mit drei Zahlen , 10
Die Division » 11
Dreisatzaufgaben (Regeldetri) und Tabellenbildung . 13
Zusatz: Die oberen Skalen , 14
Der Kettensatz . ., 10
Die Prozentrechnung ., 16
Erweiterung der Prozentrechnung . 17
A. Prozentualer Zuschlag . 18
B. . Abschlag . , 18
C. Mehrfache prozentuale Zu- und Abschlﬁge , 19
D. Einkauf und Verkauf . , 20
Die gegenliufige Skala . , 23
Ungerade (umgekehrte) Verhéltnisse » 23
Zinsrechnung . 24
Valuta- und Kursrechnung . . 26
A. Die gegenldufige Skala als Valuta Skala o , 26
B. Umrechnung fremder Wihrung in deutsche RM Co e , 26
C. Umrechnung deutscher RM in fremde Wahrung . . . . . . s 27
D. Umrechnung fremder Wahrung in fremde Wé&hrung . . . . . . 28

. Schluwort . . . . . . . . . . . . L. oL ,29




1. Der Rechenstab im Dienste des Kaufmanns.

Der Rechenstab ist das ideale Rechenhilfsmitte]l nicht nur des Technikers, sondern auch des
fortschrittlichen Kaufmanns, des Verwaltungsbeamten sowie iiberhaupt jedes wirtschaftlich Tatigen.

Vereinigt doch der Rechenstab in sich eine solche Fiille von Vorziigen im Hinblick auf seine
Anwendungs- und Auswertungsmoglichkeit gerade fiir die Bediirfnisse des kaufménnischen Rechnens,
daB die Bekanntschaft mit ihm fiir jeden wirtschaftlich Tatigen, welcher Berufsgruppe er auch immer
angehoren moge, zur unumgénglichen Notwendigkeit wird.

Der Rechenstab, ein kleines linealdhnliches Instrument, gestattet uns, alle Rechenaufgaben des
taglichen Lebens in einem Bruchteil der zum schriftlichen Ausrechnen notwendigen Zeit ohne die
geringste geistige Anstrengung zu losen, gleichgiiltig, ob es sich um Multiplikationen oder Divisionen
handelt, um prozentuale Zuschldge oder Abschlige, Kalkulationen mit Prozenten vom Einkauf
oder Verkauf, Valuta- oder Kursumrechnungen, Zins- und Zinseszinsrechnungen, Uberschlags- und
Kontrollrechnungen u. a. m., kurz, fast alle Aufgaben, die die Hauptbelastung jedes kaufminnischen
Betriebes darstellen, sind sein Arbeitsgebiet.

Wenn man die Aufgaben, die das tigliche Leben uns stellt, genau priift, so wird man finden,
daB °/s von ihnen Dreisatzaufgaben sind. Die Losung der Dreisatzaufgabe (Regeldetri) ist das
Hauptanwendungsgebiet des Rechenstabes; es gibt kein rechnerisches Hilfsmittel, das den Rechen-
stab hierin auch nur im entferntesten erreicht.

Und wenn man weiter bedenkt, da der Rechenstab mit nur einer einzigen Einstellung nicht
nur eine Aufgabe, sondern eine ganze Reihe von Aufgaben gleichzeitig 16st, so kann sein Wert
gar nicht hoch genug veranschlagt werden.

Ein kleines Beispiel: Sollen zum Ausverkauf 500 Preise um 11!/2°/o herabgesetzt werden,
so miissen doch beim schriftlichen Rechnen simtliche 500 Preise einzeln ausgerechnet werden.
Beim Rechenstab aber brauchen Sie nur eine einzige Einstellung vorzunehmen, und alle Resultate
sind sofort hintereinander abzulesen.

Ja, diese ,Tabellenbildung* ist eine nicht zu unterschitzende Eigenart des Rechenstabes, und
zwar nur des Rechenstabes, da kein anderes Rechenhilfsmittel die Auswertungsméglichkeit in dieser
Art zuldfit. Hierin ibertrifft der Rechenstab noch um ein vielfaches die Rechenmaschine.

Nun ist aber die Ausschaltung der Rechenmaschine durch den Rechenstab weder beabsichtigt
noch erwiinscht, da der Aufgabenkreis dieser beiden Hilfsmittel, genau wie beim Fiillhalter und
der Schreibmaschine, ein ganz verschiedener ist. So ist beispielsweise beim Nachpriifen der mit
der Rechenmaschine ausgefiihrten Aufgaben der Rechenstab als Kontrollinstrument ganz unentbehrlich,
da ein wiederholt unterlaufener Fehler auf dem Rechenstab sofort erkannt wird.

Priifen Sie selbst einmal, wieviel Stunden, Tage,ja Wochen Ihres Lebens Sie schematischen Rechen-
aufgaben haben opfern miissen, und iiberlegen Sie ferner, wieviel unersetzliche Nervenkraft Sie damit
nutzlos geopfert haben, die Sie fiir Aufgaben und Leistungen hoherer Ordnung hitten verwerten konnen.

Es handelt sich aber nicht allein um das Sparen von Arbeitszeit. Man denke an Kaufverhandlungen,
Abschlisse usw., bei denen es auf schnellste Entscheidungen ankommt. Ein Blick auf den Rechenstab,
ein oder zwei Einstellungen geniigen, um Entschliisse von weittragender Bedeutung zu sichern.

Fiirchten Sie aber nicht, daB es ,schwer“ sei, mit dem Rechenstabe zu arbeiten. Es werden
von Ihnen keinerlei mathematische oder rechnerische Vorkenntnisse verlangt. Ja, das Erlernen des
Rechnens mit dem Rechenstabe, auch die Stenographie des Rechnens genannt, ist viel leichter als
das Erlernen der deutschen Kurzschrift.

Sechs wesentliche Merkmale sind es, die dem Disponent-Rechenstab neben seinen anderen
spezifischen Vorziigen (farbige Skalen und deren sinnreiche Anordnung u.a.m.) die ihm gebiihrende
fithrende Rolle auf dem Gebiete des wirtschaftlich-praktischen Rechnens verschafft haben:

1. Einfache sinnfillige Handhabung 4. Zielsichere EntschluBmoglichkeit

2. Leichte Erlernbarkeit 5. Gerduschloses Arbeiten

3. Enorme Zeitersparnis und Entlastung 6. Geringer Anschaffungspreis bei kostenloser
des Geistes Ausbildung.

Fir die zahllosen Anerkennungen und Zeugnisse sei allen Freunden des ,Disponent* an
dieser Stelle noch besonders gedankt.

Denken und handeln auch Sie wirtschaftlich, und lassen Sie den Rechenstab zu Ihrem stdndigen
Freund und Begleiter werden, den Rechenstab, der fiir Sie denkt.




1. Stunde

Jeder, der zum ersten Mal einen Rechenstab zur Hand nimmt, ist zunidchst erstaunt iiber die
Fiille der auf ihm vermerkten Striche und Zahlen.

Wenn Sie sich aber nur ein wenig Miihe geben, werden Sie bald die Bedeutung dieser vielen
Striche, die man auch Teilungen, und deren Gesamtheit man Skala nennt, erkennen und diese
genau so ablesen kdnnen, wie etwa die Striche bei einem Thermometer oder Barometer.

Einen Rechenstab kann man allerdings nicht durch eine Beschreibung allein kennen lernen,
man mufl vielmehr die nachfolgenden Erlduterungen mit dem Rechenstab in der Hand durch-
arbeiten und darf keinesfalls weitérgehen, bevor nicht alles Vorangegangene ganz klar und zum
vollen geistigen Eigentum geworden ist.

2. Das Wesen des Stabrechnens.

Um mit einigen Worten den Vorgang des Stabrechnens zu erkldren, der lediglich auf dem
Aneinanderreihen von Zahlenstrecken beruht, nehmen wir zunichst zwei normale MaBstibe und
legen sie nebeneinander.

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

11

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
Mit diesen beiden MaBstiben konnen wir nicht nur messen, sondern auch rechnen und zwar
zuzdhlen und abziehen (also addieren und subtrahieren).
Haben wir z. B. die Zahlen 30 4 50 zu addieren, so legen wir den Anfangsstrich des Stabes I
an die Zahl 30 des Stabes II und lesen unter der 50 des Stabes I das Ergebnis 80 auf Mafistab II ab.

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
1 A A
11
Y Y
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Durch Anfiigen der Strecke 50 an die Strecke 30 haben wir also eine Addition (30 4 50 = 80)
durchgefiihrt.

Ebenso kann man auch umgekehrt verfahren, indem man durch Abziehen einer Strecke von
der anderen eine Subtraktion durchfiihrt. Hat man von der Zahlenstrecke 80 die Strecke 50 ab-
zuziehen, so legt man die Zahl 50 von Mafistab I an die Zahl 80 von Stab II und liest unter der
Null das Ergebnis 30 auf MaBstab I ab (80 — 50 = 30).

Oder: Strecke 30 -+ Strecke 30 — Strecke 60 H Strecke 60 — 30 = Strecke 30

,» 10 4 , 20 = , 90 » 90 — 20 = » 10

Hierauf beruht die ganze Theorie des Rechenstabes, in der die dngstlichen Gemiiter das grofie
Geheimnis erblicken. Ist dieser Schleier einmal geliiftet, dann gibt es nichts Geheimnisvolles mehr
am Rechenstab.

Der Unterschied gegeniiber dem Mafstabe besteht lediglich darin, da man durch einfaches
Anfiigen der Strecken beim Rechenstabe multipliziert (also nicht addiert), und da8 man durch
einfaches Abziehen der Strecken dividiert (also nicht subtrahiert).

Doch bevor wir zu entsprechenden Ubungen iibergehen, wollen wir uns erst mit dem Rechen-
stabe selbst ein wenig vertraut machen.

3. Teile des Rechenstabes ,Disponent”, System Klawun.

Bitte nehmen Sie nun den Rechenstab zur Hand und bringen Sie die Zunge (also den
mittleren beweglichen Teil) in ihre Normallage, das ist die Stellung, bei der die Striche auf der Zunge
mit denen des Korpers genau zusammenfallen. Der auf dem Rechenstab befindliche Laufer, dessen
Feder sich immer an der oberen Seitenkante befinden mu8, soll erst spater zur Verwendung kommen.




4. Erklarung der Skalen.

Die einzelnen Skalen sollen der Reihe nach von oben nach unten der Einfachheit halber
wie folgt bezeichnet werden:

Ko = Korper oben (schwarz)
Zo = Zunge , (rot )
Zi = Zunge Mitte (griin )
Zu = Zunge unten (rot )
Ku = Koérper ,,  (schwarz)

5. Ablesen der Teilungen.

Es wird Ihnen ohne weiteres einleuchten, da88 wir nicht gleich munter drauf losrechnen konnen,
sondern daf wir uns erst mit den Teilungen vollkommen vertraut machen miissen. Diese unbedingt
notwendige Vorarbeit darf man nicht unterschitzen, da das Einstellen der Teilungen das einzig
schwierige am Rechenstab ist.

Wir beschrdnken uns zunichst auf die beiden wichtigsten Skalen des Rechenstabes und zwar
auf Zu und Ku. Es handelt sich hierbei eigentlich nur um eine einzige Skala, die lediglich durch
Aufschneiden in der Langsrichtung aneinander verschiebbar angeordnet ist.

Wir finden bei der Betrachtung der Ziffern zunichst die grofen Zahlen

1 2 3 4 5 6 7 8 9 1

Es ist Ihnen jetzt auch schon sicher aufgefallen, daff die einzelnen Intervalle (Zwischenrdume)
von der einen groBen Zahl zur anderen nach rechts hin immer enger werden. Intervall oder
Zwischenraum 6 bis 7 ist z. B. wesentlich kleiner, als der Zwischenraum 1 bis 2, wihrend die
Ihnen bisher bekannten Teilungen auf einem Mafstabe, Thermometer oder dergleichen immer
gleiche Abstdnde haben. Diese Eigentiimlichkeit bringt es mit sich, da die Hauptabschnitte nicht
iiberall gleichmaBig unterteilt werden konnen, und zwar stellen wir insgesamt drei Hauptabschnitte fest:

1. Teilungs-Abschnitt 1 bis 2
2' ” » 2 ” 4
3. ,, N 4 1 (rechts)

Ehe wir an die Teilung von 1 bis 2 herangehen, miissen wir noch kurz darauf hinweisen,
dal die Zahlen
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1 2 3 4 ... ...
10 20 30 40 . ... ...
100 200 300 400 . .......
0,1 0,2 0,3 04 .......
0,01 0,02 0,03 004.......

Mit anderen Worten: Zahlen, wie 1,3 130 1300 0,13 usw. sind auf dem Rechenstabe alle
gleich, weil die Aufeinanderfolge der Ziffern 1 3 in allen Zahlen dieselbe ist, und lediglich das
Komma an verschiedenen Stellen steht. Der mittlere Strich zwischen 7 und 8 bedeutet demnach
entweder 7,5 oder 75 oder 7500 oder 0,75 usw. Dem Rechenstab ist es aber ganz gleichgiiltig,
an welcher Stelle das Komma in einer Zahl steht. Das ist tibrigens beim schriftlichen Rechnen
oder beim Rechnen mit der Rechenmaschine ganz genau so; die Stellung des Kommas wird immer
erst dann bestimmt, wenn die reine Zahlenrechnung beendet ist.




a) Teilungs-Abschnitt 1 bis 2.

Dieser Abschnitt ist zunédchst in zehn Unterabteilungen geteilt, also gezehntelt, beziffert mit
1 1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7 1,8 1,9 2

Stellen Sie nun mit dem Liuferstrich selbst ein: 1,7 1,8 1,4 1,6. Sie wissen doch
noch, daB jetzt der Liuferstrich nicht nur auf 1,6 steht, sondern auf allen Zahlen, deren Ziffernfolge
1 6 ist, also auch auf 16 160 1600 0,16 usw.

Die Zahl 1000 kénnen Sie jetzt auch schon einstellen; es ist die linke 1 der Skala, die, wie
Sie ja bereits wissen, auch 10 100 0,1 0,001 usw. bedeuten kann.

Wir wollen nun iibergehen zu dreistelligen Zahlen, wie es itberhaupt zum besseren Verstindnis
gerade des Intervalles 1 bis 2 zweckmaBig ist, alle Ubungen bis auf weiteres mit dreistelligen
Zahlen vorzunehmen. ’

Es wird Ihnen sicher nicht schwer fallen, die Zahl 135 einzustellen. Das Intervall von 130
bis 140 ist, wie Sie sehen, wieder in 10 Teile eingeteilt. Gehen Sie also bitte mit dem Lé&ufer
von 130 je einen Strich weiter nach rechts, dann haben Sie der Reihe nach 131 132 133 134 135,
das ist also der etwas ldngere Mittelstrich.

Gehen wir nun mit dem Liufer weiter, so stellen wir ein: 136 137 138 139 und endlich 140.

130 = 140

Was Sie eben im Intervall von 130 bis 140 gelernt haben, gilt in gleicher Weise auch fiir
alle anderen Intervalle innerhalb des Abschnittes 1 bis 2.

Bitte stellen Sie nun mit dem Léauferstrich ein:

> 180 179 178 177 176 175 170

Ferner: 156 155 154 153 152 151 150

121 169 184 162 143 199 115

Eine kleine Schwierigkeit bereiten im Anfang Zahlen, die zwischen zwei Ziffern eine Null

haben, z. B. 105. Stellen Sie nicht etwa auf 150 ein, 105 liegt vielmehr zwischen 100 und 110

und zwar in der Mitte.

134
136

= N J5e) < 0 I 0 N
=) = S =) 5 S =) S =)
- - - - 8 - - - -
100 — 110

Achten Sie also stets auf die Ziffernfolge 1 0 5. Wdihrend vor oder nach einer Zahl beliebig
viel Nullen stehen kénnen, darf eine Null zwischen zwei Ziffern nicht tibersehen werden. Verwechseln
Sie also nicht RM 1.80 mit RM 1.08.

Uben Sie nun das Einstellen folgender Zahlen:

190 109 170 107 130 103 120 102

Ferner: 1,10 10,1 10,9 11,9 1,18 10,8 11,7 10,7

Der nidchste Schritt ist nun das Einstellen von vierstelligen Zahlen, z. B. 133,5. Wir miissen
hierbei den Lauferstrich genau in die Mitte zwischen 133 und 134 stellen. Ihr Auge ist nun aber
in der Lage, nicht nur ein Intervall zwischen zwei Strichen zu halbieren, sondern auch wesentlich
kleinere Bruchteile zu unterscheiden, wie Sie dies ja auch vom Thermometer usw. her gewohnt
sind. Was Ihnen im ersten Augenblick hier etwas schwierig erscheint, ist schon nach einiger Ubung
behoben, und Sie werden sehr bald einstellen kénnen:

127,5 127,1 14,46 19,99 1833 1666 110,1  111,1 101,1  101,5  1005.

Bitte iben Sie nun das Einstellen von 30 selbst gewdhlten vierstelligen Zahlen innerhalb
dieses Abschnittes 1 bis 2, und achten Sie dabei genau auf die Ziffernfolge.

Bevor Sie weitergehen, lesen Sie bitte noch einmal alles auf den Abschnitt 1 bis 2
beziigliche von Anfang an so durch, als wenn Sie noch nichts wiiiten, und kontrollieren Sie
sich selbst, indem Sie moglichst simtliche auf dem Rechenstab einzustellenden Zahlen in
den Teilungsabschnitt 1 —2 der Tabelle 6a einzeichnen.

Sie werden sehen, daB sich nun auch die letzten etwa noch vorhandenen Zweifel
10sen werden.




b) Teilungs-Abschnitt 2 bis 4.

War es im Abschnitt 1 bis 2 besonders zweckmaBig, sich alle Zahlen dreistellig zu denken,
so ist es hier am bequemsten, alle Zahlen als zweistellig anzunehmen. Bitte stellen Sie gleich ein:
25 30 35 34 33 32 31 26 27 28 29.

Wenn Sie nun den Abschnitt 20 bis 21 betrachten, so werden Sie sofort feststellen, da8 sich
hier nur fiinf Teilstriche befinden, die der Reihe nach bedeuten: 2 4 6 8 10.
Wenn Sie demnach, von der Zahl 25 ausgehend, je einen Strich weitergehen, dann lesen
Sie nacheinander ab:
25,2 25,4 25,6 25,8 26.
25,5 hat also keinen Strich, sondern ist die Mitte zwischen 25,4 und 25,6.

(25,5) -
25

a o« Q
s & 8 8 2%
Bitte iiben Sie nun sofort das Einstellen folgender Zahlen:
—> 26,2 26,1 26,4 26,3 26,5 33 33,6 33,4 0,332
28,4 29,80 3,73 2,97 2,85 2,99 202 212 220
Ferner: 22,25 202,4 210,3 24,62 2,681 2689 2,768 284,7 29,26

Damit haben wir schon alles iiber den eigentlich schwierigsten Abschnitt gelernt und kénnen
jetzt sofort zum ndchsten Abschnitt 4 bis 1 {ibergehen.

¢) Teilungs-Abschnitt 4 bis 1 (10).
Der Abschnitt 4 bis 1 (oder 40 bis 100) wird lhnen jetzt gar keine Schwierigkeiten mehr
bereiten.
Bitte zédhlen Sie gleich mit: 40, der ndchste Strich ist schon 40,5, dann folgt:
41 41,5 42 42,5 43 43,5 44 44,5 45 usw.
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41,5—
42,5=—
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40 45

Und nun stellen Sie gleich ein:
700 63 855 950 905 5,75 505 550 5,75 49 7450 820 6,95 53,5

Nachdem Sie das Ablesen oder Einschédtzen der Zwischenwerte gelernt haben, macht es lhnen
nun auch keine Schwierigkeiten mehr, folgende Ziffern einzustellen:

47,1 47,6 47,4 47,7.
Nun iiben Sie bitte weiter:
75,6 822 9,48 69,4 589 40,7 6010 4025 65,75 8075.

Bitte lesen Sie jetzt alles, was ich Ihnen iiber die Abschnitte 2 bis 4 und 4 bis 1

gesagt habe, nochmals genau durch (Selbstkontrolle durch Einzeichnen in die Tabelle 6a).

Wenn Sie bisher mit Verstdndnis gefolgt sind und die Ubungen gewissenhaft durchgefiihrt
haben, dann sind Sie bald am Ziel.

42
4

Uben Sie aber bitte, ehe Sie an den nichsten Abschnitt herangehen, auch durch die umge-
kehrte Methode (etwa 30 Aufgaben), indem Sie den Liufer ganz wahllos einstellen und die unter
dem Lauferstrich stehenden Zahlen ablesen und zwar jetzt auf der ganzen Skala von der linken 1
bis zur rechten 1 (Auch hier Kontrolle mit Tabelle 6a**).

Wirkliches Konnen macht Freude.

Beginnen Sie mit der 2. Stunde gleich morgen, damit das soeben Gelernte noch ganz frisch

in lhrer Erinnerung ist, und iiben Sie von nun an jeden Tag ganz bestimmt, und wenn es auch
nur 10 Minuten sind.

#¥) Diese Tabelle 6a ist auch fir Unterrichtszwecke beim Feinmessinstitut Klawun besonders zu beziehen und
zwar zum Preise von RM. 3.— fiir 25 Stiick.




2. Stunde (2. Tag)
Kurze Wiederholung:

Da das Einstellen bezw. richtige Ablesen der Zahlen das einzig schwierige am Rechenstab
ist, so wollen wir, ehe wir weitergehen, zur Ubung noch schnell einige Zahlen einstellen:

5 600 220 0,99 25,8 167,5 44,5 26,81 110
15 160 20,2 9,09 34,7 19,62 64,25 274,6 111
115 1,16 122 199 32,5 27,90 77,75 8025 101,1
v 105 10,6 102 1,09 37,3 5,38 69,9 9,475 1001

Haben Sie alles richtig einstellen konnen, dann gratuliere ich Ihnen zu diesem Erfolge!
Alles andere ist jetzt Kinderspiel! Und die Weiterarbeit wird lhnen wirklich Freude machen.

Da Sie jetzt soweit sind, dafl Sie alle Zahlen auf den unteren Teilungen einstellen koénnen,
so konnen Sie aber auch gleichzeitig auf den iibrigen Skalen alle Zahlen ablesen.

Denn diese Skalen Zo, Ko und Zi besitzen dieselben Teilungen, nur ihre Anordnung, zu
deren Bedeutung ich spdter kommen werde, ist gegeniiber den bisher beschriebenen Haupt-
teilungen ein wenig anders.

6. Genauigkeit und Zeitersparnis.

Sie haben aus den vorangegangenen Ubungen sicher schon ersehen, daf auf dem Rechen-
stabe Zahlen iiber 3 oder 4 Stellen hinaus nicht direkt abzulesen sind, und daB in solchen Fillen
eine Abrundung erfolgen muS8,

Laien, die mit der Technik des Stabrechnens nicht vertraut sind, und den Rechenstab in
seiner Eigenschaft als Rechenhilfsmittel mit seiner hundertfiltigen Anwendungs- und Auswertungs-
moglichkeit nicht kennen, sehen in dem Abrunden einen Nachteil.

Dieser scheinbare Nachteil ist aber im Wesen des Rechenstabes begriindet und muff vom
rechnerischen Standpunkte aus vielmehr als besonderer Vorzug begriifit werden.

Vermag doch der Rechenstab gerade aus diesem Grunde allen unndtigen Zahlenballast, der
fiir unzdhlige Rechenoperationen sonst mit durchgeschleppt werden mu8, abzuschiitteln und sich
von vornherein mit absoluter Sicherheit unter Ausschaltung aller Fehlerquellen, die beim Stiftrechnen
leicht auftreten, auf den Hauptzweck, ndmlich das Endergebnis einer Aufgabe, zu ,konzentrieren®.

Die etwa auftretenden Ungenauigkeiten, die nach statistischer Feststellung bei groBeren Zahlen
im Durchschnitt nicht einmal 5 pro 1000 betragen, stehen gegeniiber dem enormen Zeitgewinn
und der Entlastung des Geistes ganz im Hintergrunde.

Davon werden Sie sich aber in den nichsten Ubungsstunden selbst iiberzeugen.

Jetzt kommt das interessantere Gebiet an die Reihe, die Anwendung des Rechenstabes in
der Praxis.

7. Die Multiplikation.

Wir beginnen zunichst mit einer einfachen Aufgabe, ndmlich:
2.3=6
Verschieben Sie die Zunge so weit nach rechts, bis die Anfangs-1 der Zunge (Zu) genau iiber
der 2 auf der Korperskala (Ku) steht. Dann stellen Sie den Lauferstrich auf die 3 der Zungenteilung
(Zu) und lesen auf der Korperskala (Ku) das Resultat 6 ab.
Verfahren: Zu 1 iiber Ku 2
Lauferstrich auf Zu 3
Darunter Ergebnis Ku 6

Zu 1 Zu 3
A 5
Y ¢
Ku 2 Ku 6
Bleiben wir gleich bei dieser Einstellung und rechnen wir weiter:
2.4=28

Zu 1 steht bereits tiber Ku 2; eine neue Einstellung ist daher nicht notwendig. Ziehen Sie nur
den Liufer ein wenig nach rechts und lesen Sie unter Zu 4 das Ergebnis Ku 8 ab.




Ebenso 16sen Sie schnell folgende Aufgaben lediglich durch Verschieben des Laufers:

2.15 =3
2.1,8 =3,6
2.25 =5
2.3,25 = 6,50
Zweite Aufgabe: 25.3 — 75
Verfahren:
Zu 1 Zu 3
A
g
Ku 25 Ku 75

Uberschlagen Sie nun bei allen weiteren Aufgaben das ungefihre Resultat unter Beriick-
sichtigung des Kommas im Kopfe:

13.5 =65 10,5 . 4 =42 206. 4= 82
11.-4 =44 19 . 05= 95 106 - 6 =630
24.2 =48 1,78 .10 = 17,80 25 .25 =625

2.1,4= 28 26 .3 =175 28 . 3= 84

Bei der jetzt folgenden Aufgabe:
5.3=15
ist die Ausrechnung zunichst nicht moglich. Des Ritsels Losung ist aber sehr einfach. Die Zahl 1
ist ja zweimal auf der Zunge (Zu) vorhanden und zwar am linken und am rechten Ende der Skala.
Stellen Sie also einfach mit der 1 am rechten Zungenende ein.
Verfahren: Zu 1 rechts tiber Ku 5
Lauferstrich iiber Zu 3
Darunter Ergebnis Ku 15

Zu 3 Zu 1

Y

Ku 15 Ku 5

Man spricht in solchen Fillen vom ,Linkszug“ gegeniiber dem bisher geiibten ,Rechtszug*.
Die Entscheidung, ob das Ergebnis durch einen Linkszug oder Rechtszug zu ermitteln ist,
ergibt sich nach einiger Ubung ganz von selbst.
Bitte stellen Sie weiter ein:
8.5 = 8.4 = 8§.-3= 8.156 =
Auch hier haben Sie durch nur eine einzige. Einstellung sofort eine ganze Tabelle fertig.
Doch dariiber spiter mehr. :

Regel fiir die Multiplikation:

Stelle die linke oder rechte 1 der Zunge (Zu) iiber die erste zu multiplizierende Zahl
auf dem Stabkorper (Ku), suche dann die 2. zu multiplizierende Zahl auf der Zunge (mit
dem L&uferstrich), und lies darunter auf dem Stabkorper (Ku) das Ergebnis ab.

Weitere Aufgaben:

Bitte vergessen Sie nicht, das ungefihre Resultat vorher im Kopfe zu iiberschlagen (unter
Berticksichtigung des Kommas) und rechnen Sie in Zweifelsfillen zur Kontrolle im Anfang ruhig
schriftlich nach. Spater machen Sie es dann gerade umgekehrt und kommen damit zum eigentlichen
Zwecke des Stabrechnens.

7-4 =28 68 . 50 = 3400 57 -6 = 34,2
9.6 =054 68 . 2,6 =170 445.4 =178
5.22=11 68 . 1,6 = 102 7,5 -3,8 =285




Ferner: 12 .10 = 120 0,77.2 = 1,64 125. 8 = 1000
86 . 3 =255 3,5 - 100 = 350 8.12,56 = 100
,L9. 3= 57 66 -4 = 26,4 16. 7 = 112

Nachpriifung der Quadratzahlen von 11—20, also: 11 .11 12.12 13 . 13 usw.

Die dritte oder vierte Stelle einer Zahl 1it sich neben dem Abschdtzen durch Aus-
multiplizieren im Kopf ganz genmau bestimmen. Sie multiplizieren ganz einfach je die letzte
Stelle der Zahl aus, z. B. 5,3 . 32, die letzte Stelle-heiit 3 bezw. 2. 3.2 = 6.

Das Resultat muf§ also heiflen: 169,6.

Weitere Ubungsaufgaben: 16 -16 = 256 17.28 = 476
14. 34 = 4,76 29. 1,8= 52,2

74 .83 =06142 63 .19 =1197

93 -92 = 8556 39.48 = 1872

Angewandte Aufgaben:
1 Pfund Kaffee kostet RM 2.75
Wieviel kosten 5 Pfund?
(& - 2,75)
1 Pfund Butter kostet RM 2.30
Wieviel kosten 5; 6; 72 (7,5); 8% (8,75); 9 Pfund?
Nur eine einmalige Einstellung, und alle Ergebnisse sind gleich abzulesen.
1 m Seidenband kostet RM 2.50
Wieviel kosten 13 m (22 34 42 m)?
Eine Bauparzelle hat eine Linge von 25 m und eine Breite von 27 m
a) Wie groff ist die Flache?
25.27=7? qm
b) Wieviel RM kostet dieser Bauplatz, wenn ein qm mit RM 14.— berechnet wird?
?. 14— = RM?

8. Multiplikation mit drei Zahlen.

Wer im gewohnlichen Leben drei Zahlen miteinander zu multiplizieren hat, z. B. 2.3 .15,
der wird die erste mit der zweiten multiplizieren und dann das Ergebnis mit der dritten Zahl.

Der Stabrechner hat das aber gar nicht nétig, sondern er ermittelt gewissermaflen durch
Uberspringen des Zwischenresultates das Endresultat direkt.

Veriahren:

Zunichst werden die beiden ersten Zahlen 2 und 3 wie sonst multipliziert; das uns nicht
interessierende Resultat (Ku 6) wird aber garnicht abgelesen, sondern man schiebt, nachdem der
Laufer auf die zweite Zahl (3) eingestellt wurde, die Zungen-1 (Zu 1) unter den Liuferstrich. Jetzt
wird mit dem Laufer die dritte Zahl (Zu 15) auf der Zunge gesucht und darunter das Ergebnis
Ku 90 abgelesen.

Schema I
Zu 1 Zu 3 )
A )
| :
Ku 2 Ku ?
Zu 1 Zu 15 ,
A ?
¢
Y
Ku ? Ku 90

13-5.1,2 = 78 werden Sie ohne weiteres selbst einstellen konnen.
Die Aufgabe 2,5-3.6 =45
148t sich aber scheinbar auf diesem Wege nicht 16sen, aber nur scheinbar! Man 148t auch hier
den Liufer wieder bei der zweiten Zahl stehen und anstatt die linke Zu 1 darunter zu stellen,
wobei das Ergebnis ja auferhalb des Stabes fallen wiirde, setzt man auf diese Stelle einfach die
rechte Zungen-1; man hat also einen ,Ganzzug“ bezw. ,Riickschlag® nach links ausgefiihrt.
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Schema II

Zu 1 Zu 3
A B
¢
!
Y l
Ku 2,5 Ku ?
Zu 6 Zu 1 (rechts)
; y
Y
Ku 45 Ku ?

Stellen Sie weiter ein: 6 .2,5.16 = 240 (Riickschlag nach rechts beachten!)
Angewandte Auigaben:
Bitte 16sen Sie jetzt noch einmal die Aufgabe iiber die Bauparzelle auf Seite 10 nach diesem
Verfahren: 25.27 .14 = RM 9450.—
Ferner: Fufibodenbelag mit Linoleum: 3,5 m . 4,75 m zu RM 2.30 =
Streichen von Wandflichen: 58 m . 6,9 m zu RM 0.42 pro qm =
Blechbekleidung eines zweiseitigen Daches: 2,75 m - 3,90 m zu RM 1.42 pro qm =

3. Stunde

Uben Sie das Multiplizieren mit zwei und drei Zahlen nach folgenden Ubungsaufgaben:

migsoe | sy | fhileeme | R ] e | Unesdied
18 - 46 20 - 45 = 900 8 2 8 828 828 0 0
26 - 51 2550 = 1250 1 3 2 6 1326 1326 0 0
15,6 - 16,6 15 - 16 = 240 2 59 259 258,96 + 0,04 + 0,15
27,5 - 30,3 - 30 - 30 = 900 8 3 3 833 833,25 — 0,25 - 03
12-12,5-18 = 3000 270 2700 2700 0 0
18 - 26 - 36 = 20000 1 6 8 5 16 850 16 848 + 2 + 0,12
27,6 - 33,8 -42,5] 30 - 30 - 40 = 36000 3 9 6 39 600 39 647,400 — 47,4 — 1,2

9. Die Division.

Die Uberlegenheit des Stabrechnens gegentiber dem Kopf- und Stiftrechnen zeigt sich bei
der Division in noch weit h6herem Mafle als bei der Multiplikation. Hinzu kommt aber auch vor
allem, daB bei der Division, also beim Teilen einer Zahl durch eine andere, das Ergebnis meist
auf eine kleinere Zahl und damit in der Regel auch meistens auf eine geringere Stellenzahl zuriick-
gefiihrt wird, so daB die Ungenauigkeit hierbei so gut wie ganz ausgeschaltet wird.

Bei der Division haben wir genau das umgekehrte Verfahren durchzufiihren wie bei der
Multiplikation. Stellen Sie bitte zunéchst ein:

2.3=6
Nehmen wir jetzt die Aufgabe: 6:3 = 2, dann ist der Divisionsvorgang folgender:
Zu 3 iiber Ku 6
Lauferstrich von Zu 3 auf Zu 1
Darunter Ergebnis Ku 2

Schema:
Zu 1 Zu 3
A ;
| :
Ku 2 Ku 6
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Ein anderes Beispiel: 75:5 =15

Zu 1 Zu 5
A
Y
Ku 15 Ku 75
Bitte rechnen Sie gleich einige andere Aufgaben:
33:3 =11 660:130 = 5
48:4 =12 . 270: 156 =18
72:36 = 2 55 : 2,6 =22
Und nun ein anderes Beispiel, bei dem Sie unter der rechten Zungen-1 ablesen miissen.
30:6=5
) Zu 6 Zu 1 (rechts)
$ A
; '
Ku 30 Ku 5
Und nun noch einige Aufgaben der gleichen Art:
200:4 =50 16 : 32= 5
18: 0,3 = 60 3,75:15 = 0,25
45:0,5 =90 420 : 1,2=2350
Ferner: 72:6:4 =3 27 : 3: 2 = 4,5 (Zwischenresultat mit Lauferstrich festhalten wie

bei der mehrfachen Multiplikation).

Regel fiir die Division:
Stelle den Zahler auf dem Korper (Ku) und den Nenner auf der Zunge (Zu) (unter

Benutzung des Lauferstrichs) iibereinander, und lies unter der linken oder rechten 1 der
Zunge auf dem Stabkorper das Ergebnis ab.

Weitere Ubungsaufgaben:

e | s | puose | R g | Ui
44 : 16 weniger als 3 2 7 5 2,75 2,75 0 0
85:48 weniger als 2 1 7 7 1,77 1,7708 — 0,0008 ?
55:24 mehr als 2 2 2 9 2,29 2,2917 — 0,0017 ?

477 : 18 20 bis 30 2 6 5 26,5 26,5 0 0

93,6 : 213 100 :200: 0,5 4 4 0,44 0,44 0 0

63:15:03 etwa 150 1 4 140 140 0 0

Angewandte Aufgaben:
Fiir 48 Schweizer Franken erhalten wir RM 38.40
Wieviel Schweizer Franken erhalten wir fiir RM 1.—?
48 : 38,4 = 1.25 sfr.
45 gqm Linoleum kosten RM 135.—.
1 gqm Linoleum kostet RM ? 135:45 = RM 3.—
1 Gros Bleistifte kostet RM 36.—

1 Dutzend Bleistifte kostet RM ? 36: 12 =
1 Stiick Bleistift kostet RM ? 36: 144 =

Der Wochenlohn eines Arbeiters betrdgt bei 48 Stunden RM 35.20
Wie hoch ist der Stundenlohn? 35,2:48 =




10. Dreisatzaufgaben (Regeldetri).

Wir kommen jetzt zu einem der interessantesten Gebiete, das Ihnen die groBe Bedeutung
und die enorme Zeitersparnis gegeniiber dem Kopf- und Stiftrechnen, aber auch gegentiber jedem
anderen Rechenhilfsmittel, so recht vor Augen fithren wird.

Aufgabe: 3 Meter Stoff kosten RM 9.—
15 ?

9.15
3

Eine Dreisatzaufgabe enthilt stets 3 Zahlen, zu denen die 4. gesucht wird.

(Regel von den drei Zahlen — Regeldetri.)

Beginnen Sie bei einer solchen Aufgabe, die doch eine vereinigte Multiplikations- und
Divisionsaufgabe darstellt, stets mit der Division, da Sie dann nur einmal die Zunge einzustellen
brauchen. Das Ergebnis der Division ist gleichzeitig der Ausgangspunkt fiir die Multiplikation,
die ja bereits eingestellt ist. Sie brauchen also nur den Liufer auf die zu multiplizierende Zahl
(hier 15) zu verschieben und darunter das Ergebnis abzulesen.

Verfahren: Zu 3 tber Ku 9 (Schema a)
Laufer von Zu 3 nach Zu 15 (Schema b)
Darunter Ergebnis Ku 45 |

Losung: 9:3.15 oder = 45

Schema a
Zu1 Zu 3
Py 5
:
Y ;
Ku 3 Ku 9
: Schema b
Zu 1 Zu 15 Zu 3 ‘
A A g
:
Y .
Ku 3 Ku 45 Ku 9
Weitere Aufgaben: 3. 40 cbm Gas — RM 6.28
1. 21 Pfund Butter kosten RM 25.20 5 , ., =, ?
35 R » ”» ” ?
. 6,28 - 54
Losung: 25,20 : 21 - 35 oder 25’22%'—§§ = 42 Losung: ——5— = RM 847
2. 62,5 Zentner Getreide kosten RM 550.— 4. 55 Liter Wein kosten RM 47—
25 ?
” % % » 31’61 N N N " ',)
(rechte Zungen-1)
- . 950.25 - .47 .31,61
Losung: 625 220 Losung: — B — RM 27.—
Tabellenbildung:

Die Bildung von Preistabellen, wie iiberhaupt Tabellen jeder Art, ist eines der allerwichtigsten
Anwendungsgebiete des Rechenstabes. Es gibt kein anderes Rechenhilfsmittel — auch nicht die
Rechenmaschine — das mit groBerer Schnelligkeit und Sicherheit Aufgaben dieser Art zu l3sen
vermag. Der Rechenstab erteilt hier auf einmal die Antwort auf ganze Reihen rechnerischer Fragen,
von denen sonst eine jede ihre besondere Ausarbeitung verlangt hatte. Wir haben hierbei nichts
anderes zu tun, als die Verhiltniszahlen auf dem Rechenstab einander gegeniiberzustellen, wie bei
einem Bruch, wodurch in einer Reihe hintereinander alle Ergebnisse dieses Verhiltnisses auf einmal
angezeigt werden.

20 m Stoff kosten RM 30.—

Was kosten 10 12 13 15 20 22 26 32 50 55 m?
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Tabelle:

Zu 10 12 13 15 20 22 26 32 50 55 m Stoff
;'
Y 1« Y Y Y Y Y Y Y Y
Ku 15 18 19,5 22,5 30 33 39 48 75 825 RM

Aus dieser Tabelle ersehen Sie, daBl Sie, wie bereits angedeutet, nur eine einzige Einstellung
(30 : 20) vorzunehmen brauchen und dann sdmtliche Ergebnisse hintereinander ablesen konnen.

Hieraus ergibt sich folgende wichtige Regel:
Gibt man der Zunge irgend eine beliebige Stellung zum Korper des Stabes, so
stehen alle iibereinander stehenden Zahlen in demselben Verhdltnis zueinander.

Von der Zunge ausgehend, ist das Verhidltnis in diesem Beispiel 20 : 30 oder 2 : 3. Alle
iibrigen Zahlen auf der Zunge stehen demnach zu den Zahlen auf dem Ko6rper in dem
gleichen Verhiltnis 2 : 3.

Bekanntlich stehen alle Zahlen auf der Zunge zu den Zahlen auf dem Korper in der Normalstellung des Rechen-
stabes im Verhdltnis ‘1:1 (3:3; 4:4 usw. = 1:1), so daB beim Verschieben der Zunge auf ein anderes Verhiltnis sich
alle Zahlen auf der Zunge zu denen auf dem Korper sich in demselben Verhiltnis zueinander verdndern miissen.
Ein anderes Beispiel:

1 Gros (12 Dtz.) Bleistifte kostet RM 36.— | Verhiltnis:

Was kosten 1 13,5 27 32 Dtzd.? J 12: 36 oder 1:3

Lautet nun die Frage weiter:

Was kosten 35 40 65 72 Dtzd.?, so wiirden die Ergebnisse aufierhalb des Koérpers fallen.
Hier konnte man einfach eine Zungenumstellung vornehmen (Riickschlag), indem man die rechte
Zungen-1 iiber Ku 3 riickt.

Zusatz: Die oberen Skalen*®

Die Skalen Ko und Zo des Rechenstabes ,Disponent” gestatten aber ohne Zungenumstellung
(Riickschlag) sofort mit dem Ablesen fortzufahren, da diese Skalen, wie ja schon eingangs ange-
deutet, dieselbe Einteilung haben wie die unteren Skalen.

Die Tabelle sieht jetzt also so aus:

schwarz Ko 105 120 195 216 RM
A A A A ;
¢
rot Zo 35 40 65 72 | Dtzd. Bleist.
¢
rot Zu 1 12 13,5 27 32 \ Dtzd. Bleist.
\ Y 4 Y A\ 4 3
schwarz Ku 3 36 40,5 81 96 RM

Anmerkung: Fillt bei der Tabellenbildung die linke Zungen-1 (Zu 1 links) rechts vom roten
Warnungssignal <——>, so ist mit der rechten Zungen-1 (Zu 1 rechts) einzustellen.

Wesentliche Erleichterung des Stabrechnens durch das neuartige
optische Prinzip des ,Disponent”, System Klawun
farbige Skalen.

Was Ihnen durch die Verschiedenheit der Farben von Anfang an die Arbeit erleichtert hat,
kommt bei der Hinzuziehung der oberen Skalen in noch viel hoherem Mafle zur Geltung.

Die Ubung bringt es ganz von selbst mit sich, dafi Sie nicht mehr zu tiberlegen brauchen,
ob von oben nach unten, oder von unten nach oben gerechnet werden muf, sondern dafl lediglich
die Farben der Skalen zu beachten sind.

Also:

Zu | Von der unteren rotem Zungenskala
Ku y nach der unteren schwarzen Korperskala

Zo | Von der oberen rotem Zungenskala
Ko y nach der oberen schwarzen Korperskala

# Der Gebrauch der oberen Skalen wird in den nidchsten Kapiteln noch ausfithrlich gezeigt werden.
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Tabellenbildung bei gleichbleibendem Divisor.

Die bisher gezeigten Tabellen beruhten stets darauf, dafl dieselbe Zahl mehrmals zu multi-
plizieren war. Die Tabellenbildung ist aber auch ebensogut mdglich, wenn dieselbe Zahl mehrmals
geteilt, also dividiert werden soll.

Beispiel:
Die Zahlen 20 32 48 60 76 100 sind durch 4 zu teilen.

Wir stellen einfach die Zahl 4 (Zo) der Zahl 1 oder 100 (Ko) gegeniiber (100 : 4) und lesen
nacheinander die Resultate auf der Korperskala ab (Verhiltnisrechnung).

Tabelle:

Ko schwarz 1 12 15 19 ’
A A A A ;
%
5
Zo rot 4 48 60 76 ;
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, )
Zu rot 1 20 32 4 %
§
Y Y Y Y

Ku schwarz 25 5 8 1

11. Bei den zusammengesetzten Dreisatzaufgaben
(Kettensatz),

bestehend aus mehreren Multiplikationen und Divisionen dividiert und multipliziert man abwech-
selnd, indem man wie beim normalen Dreisatz mit der Division beginnt.

- 120 . 20 - 50
Beispiel: 540 — 200 \/\/

Wer indes hdufig mit dem Kettensatz zu rechnen hat, der verfahre nach der in

Klawun-Petzold, ,10 Kapitel Stabrechnen“ fiir Handels- und Berufsschulen
(Verlag Feinmessinstitut Klawun, Berlin-Charlottenburg 5, Riellstr. 12 [Preis RM 2.75])

genau entwickelten, besonders fiir das Stabrechnen geeigneten Methode.

Mit diesem kurzen Hinweis wollen wir uns, da diese Aufgaben seltener vorkommen, begniigen,

4. Stunde.

Ubungsauigaben:
25 m Tuch kosten RM 58.— Riickschlag nach links beachten!
785 . , LR Verfahren:

Zu 25 iiber Ku 58

58 - 7,75 _17.98 Lauferstrich auf Zu 1 links

) Zu 1 rechts unter Lauferstrich
Ergebnis: Ku 17.98 unter Zu 7.75

Losen Sie bitte diese Aufgabe noch einmal unter Hinzuziehung der oberen Skalen nach
folgendem Verfahren:

Zu 25 iiber Ku 58

Lauferstrich von Zu 25 nach Zo 7.75
Dariiber Ergebnis Ko 17.98

Losung:
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Durch die sinnreiche Anordnung der oberen Skalen des ,Disponent* ist es Ihnen also

moglich (wie bereits kurz bei der Tabellenbildung gezeigt)) ohne Riickschlag sofort
weiterzurechnen.

Yard (yd) und m verhalten sich wie
82:75

Bilden Sie mit diesem Verhiltnis eine Tabelle:

Ko 75 m schwarz A
Zo 82 yd rot
Zu yd 82 rot
Ku m 75 schwarz vy

1 yd also = 9,16 m
Haben Sie richtig eingestellt?
Wieviel m sind 5 634 81/s 10%/4 33 yd?

Benutzen Sie von nun an zur Erleichterung der Rechenvorgidnge bei lhren eigenen Aufgaben
soviel wie moglich auch die oberen Skalen.

Achten Sie aber beim Einstellen darauf, daf die Zungen-1 (Zo 1) nur einmal vorhanden
ist, also nicht vom Zungenende aus eingestellt werden darf.

12. Die Prozentrechnung.

Im tédglichen Leben wird die Zahl 100 sehr oft als Vergleichswert benutzt und die Rechnungsart,
die sich darauf bezieht, Prozentrechnung genannt.

Prozent heifit fiir 100, das Zeichen hierfiir ist °/o.

Wieviel sind 15% von 100.— RM? 3% von 550.— RM?
1% = 11— RM 1°%0 = 5.50 RM
15°% = 15.— RM 3% = 16,50 RM
Wieviel Gewinn bringt ein Kapital von 600.— RM zu 7,5°%/o?
600
0/0 — ——
1% = 100
7,50 = 60075 _ 45.— RM Gewinn.

100

Da im praktischen Leben die Prozente meistens in Bruchzahlen angegeben werden, wie
z. B. /2%, */4°/o usw., so miissen die Briiche fiir das Rechnen mit dem Rechenstabe in Dezimale

umgewandelt werden. Diese Umrechnung konnen Sie durch eine einfache Division auf dem
Rechenstab vornehmen.

Beispiel: /3 = 0,5

Verfahren: Ku 1, dariiber Zu 2 Zu 2 1
Zu 1, darunter 0,5 Ku 1 0,5
Als Verhiltnisrechnung wiirde die Loésung so aussenen:
Zu 1 5
Ku 2 10
5
1y — 2
/2 = 10 oder 0,5
Zu 3 » 75
. 8 —_
oder: 3/ = 0,75 Ru 4 100
Zu 0,125 « 1
1 — )
. s =0,125 Ra 1 3

16




Eine Gesellschaft weist am Jahresschlu§ von RM 50000.— Kapital einen Gewinn von 33/49/
aus. Wie grof ist der Gewinn?
Losung: 50000 - 3,75
100
Von einem Wochenlohn von RM 48.— sollen 9%/, fiir Steuern und soziale Lasten abgezogen
werden. Wie groff ist der Abzug?
Losung: 48 -9
100

= 500 3,75 = RM 1875.— Gewinn.

— 0,48 -9 = RM 4.32 Abzug.

13. Erweiterung der Prozentrechnung.

A1. Prozentualer Zuschlag.
Ein Kapital von RM 450.— bringt 10°/ Gewinn. Wie grof§ ist das Kapital + Gewinn?

Losung: Aus RM 100.— werden RM 110.—
Aus RM 1.— = RM 1.10
Aus RM 450.— = 450 - 1,10 = RM 495.—
Zu 1 1.10 X
\ 4 i
Ku 450 495

Zu einem Preise von RM 26.80 sollen 25°, Verdienst hinzugeschlagen werden. Wie hoch
ist der Preis + Verdienst?

Losung: Aus RM 100.— werden RM 125.—

Aus RM 11— = RM 125

Aus RM 26.80 = 26,80 - 1,25 = RM 33.50
Betrigt der Verdienst bei dieser oder einer anderen Aufgabe
20°/o, so brauchen Sie den Liufer nur auf 1,20 zu verschieben,

15%, y s w . o L1 Y d. h. mit diesen Zahlen
18y, » 5w N . o L18 , zu multiplizieren.
33 0/0, ”» ”» ” ” » ” ” 1 ’33 b ”

B 1. Prozentualer Abschlag.

Beim Einkauf einer Ware im Werte von RM 300.— werden 15°, Rabatt eingerdumt. Welchen
Preis bezahlt der Kiufer?

Losung: Aus RM 100.— werden 100 — 15 = RM 85.—

Aus RM l.— = RM 0,85
Aus RM 300.— = 300 - 0,85 = RM 255.—
Zu 0,85 1
Y
Ku 255 300

Betrdgt der Rabatt
20°/o, so brauchen Sie den Laufer nur auf 0,8 zu verschieben,

25%,, » s ” . » 075 . d. h. mit diesen Zahlen
28%,, . . " . » 0,72 " zu multiplizieren.
370/0’ ” ” » ” ” ”» ” 0’63 ”»

»

Bitte stellen Sie sich selbst von beiden Aufgabengruppen (Prozentuale Zuschlige und
Abschldge) mindestens je 5 Aufgaben.
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A 2. Ermittlung des Prozentsatzes beim prozentualen Zuschlag

Der Umsatz eines Betriebes betrigt
im Jahre 1932 RM 15500.—
., » 1933 , 1697250
Um wieviel Prozent ist der Umsatz gestiegen?
Einstellung: Zu 1 fiber 15500.— (denn RM 15500.— = 100%/)
iiber Ku 16972.50, Zu 109,2 Umsatzsteigerung also: 9,2°/o

B 2. Ermittlung des Prozentsatzes beim prozentualen Abschlag
Ein Posten Lebensmittel im Gesamtwerte von RM 48 000.— muB, da ein Teil der Ware
verdorben ist, mit RM 41 500.— abgestofien werden.
Wie grofi ist der prozentuale Verlust?

Verfahren: Zu 1 (100°/o) rechts iiber Ku 48 000
Léuferstrich auf Ku 41500
Dariiber Zu ~ 86,5

Ergebnis also: (100 — 86,5 =) ~ 13,5°¢ Verlust.

A 3. Tabellenbildung bei prozentualen Zuschligen

RM 180.— 240.— 270.— 395.— bringen 6% Gewinn. Auf welche Werte erhohen
sich die einzelnen Betrdge durch den Gewinn?

Losung: Aus 100°, werden 1069/,

, 100 RM | 106 RM
Verhiltnis: 100 : 106 = altes Kapital ; vermehrtem Kapital
Zu 100 180 240 270 395 altes Kapital
Y Y Y Y Y
Ku 106 190,8 254,4 286,2 418,7 vermehrtes Kapital

B 3. Tabellenbildung bei prozentualen Abschligen
Von den Preisen von RM 110.— 115.— 170.— 290.— 400.— sollen 35%, Rabatt
in Abzug gebracht werden.
Losung: Aus 100°, werden (100°/o — 35°%0 =) 65,

, 100 RM | (RM 100..— — RM 35.— =) RM 65.—
Verhéltnis: 100 : 65 — alte Preise : ermdfligten Preisen
Ko 65 71,5 97,5 ermifligte Preise
A A A ; A
Zo 100 110 150 % alte Preise
_______________________________________________________ ¢
................................................................ 5
Zu 170 290 400 100 5 alte Preise
|
Y Y Y Y \
Ku 110,5 188,5 260 65 ermiifiigte Preise

Ein weiteres Beispiel:
Bei der Verteilung eines Werbe-Etats von RM 79 000.— sollen vorgesehen werden:
1. RM 13600.— fiir Prospekte, Kataloge usw.
2., 22100.— fiir Anzeigen
3. , 29400.— fir Plakate
4, , 13900.— fiir Diverses.
Wie gro8 ist die prozentuale Verteilung der Werbungskosten auf die einzelnen Positionen?
Verfahren: Zu 79000.— RM iiber Ku 1009, und Sie lesen nacheinander ab:

1. RM 13600.— = 17,29,
2. , 22100.— = 28 9,
3. ., 29400.— — 37,2%
4. ., 13900.— = 17,6%

RM 79000.— = 100 /o
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. Mehrfache prozentuale Zuschlige und Abschlige

Beispiel 1: Ausgehend vom Einkaufspreise von RM 45.—, soll der Verkaufspreis kalkuliert
werden durch folgende Zuschlige:
81/2°/0 Bezugsspesen = Zoll, Fracht, Verpackung
13°/¢  Handlungsunkosten —= Generalia
331/3%/o Gewinn.
Als Rechenschema fiir solche Kalkulationen merke man:
Einkaufspreis hier 100/
-+ Bezugsspesen , 4+ 8'/2%

Bezugspreis 1081/2°/y neu als 100°/o
-+ Handlungsunkosten —+ 139
Selbstkostenpreis 113%o neu als 100°/o
+ Gewinn + 33%5%
Verkaufspreis 133%/5%0

Es sind also in solchen Fillen 3 Rechnungen auszuftihren, bei denen jedesmal der neu
errechnete Preis den Ausgangspunkt fiir die nachfolgende, neue Zwischenrechnung bildet und

daher wieder — ganz unabhidngig fiir sich — als neue 100°/oige Summe anzunehmen ist.
Demnach gestaltet sich die Losung wie folgt:
Einkaufspreis RM 45.— — 100%o
<+ Bezugsspesen 8,5%
Bezugspreis 108,5%0 Zu rechnen also 45 =< 108,5 — Ku ?

Das so gefundene Zwischenergebnis wird durch Lauferstrich als Ku ? festgehalten.

Und nun folgt die zweite neue Rechnung, bei der dieser als Zwischenresultat festgehaltene
Bezugsprels Ku ? als Ausgangspunkt wieder 100°/o gesetzt wird, indem man Zu 1 iiber
Ku ? einstellt, also

Bezugspreis Ku ? = 100/,
-+ Handlungsunkosten 139,
Selbstkostenpreis  113°, Rechne Ku ? > 113 = Ku ??

Das so gefundene 2. Zwischenergebnis wird abermals durch Liuferstrich als Ku ??
festgehalten.

Und nun folgt die 3. neue Rechnung, bei der dieser als Zwischenresultat festgehaltene
Selbstkostenpreis Ku ?? als Ausgangspunkt wieder = 100°/, gesetzt wird, indem man
abermals Zu 1 tiber Ku ?? einstellt, also

Selbstkostenpreis Ku ?? = 100

-+ Gewinn 331/5%,
= Verkaufspreis 1331/5%0
Rechne also Ku ?? >< 133%/s und lies das Endergebnis auf Ku mit RM 73.56 ab.
Verfahren:
Zu 100 108,5 -
A "
Y
Ku 45 ?
Zu 100 113 R
A i’
Y
Ku ? PP
Zu 100 133,3
A
Y
Ku ?? 73,56
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Beispiel 2:
Die Preisliste einer Ware zeigt einen Bruttopreis von RM 75.—
Auf diesen Preis erhilt der Wiederverkdufer:
5°/o Preisabbau
259, Rabatt
39/ Skonto
Welcher Betrag ist zu bezahlen?
Verfahren: Zu 1 (100°/o) rechts iiber Ku 75
Laufer auf Zu 0,95
Zu 1 (100°/o) unter Lauferstrich
Liufer auf Zu 0,75
Zu 1 (100°/) unter Lauferstrich
Laufer auf Zu 0,97

Darunter Ergebnis Ku 51,83 RM 51.83
Beispiel 3:

Berechnen Sie jetzt von folgenden Preisen
RM 845.— 650.— 420.— 130.—
a) 5% und 12°, und 289 Zuschlag
b) 11% und 4°, und 19°/, Abschlag

Tabellenbildung bei mehrfachen prozentualen Zuschligen bezw.

Abschlagen (Der Kalkulationsfaktor).

Wir konnen aber auch hier wieder die Tabellenbildung in Anwendung bringen. Man stellt
dann, von der Zahl 100 ausgehend, zunichst den Gesamt-Prozentzuschlag (oder Abschlag) fest und
liest dann einfach unter den alten Preisen die neuen Preise hintereinander ab.

Wir wollen dies zunichst an einem anderen Beispiel veranschaulichen.

Beispiel: Zu den Preisen RM 27.— 36.— 45.— 54— 68.— 77.—
sollen 10°/o, 14°/o und 35°/o zugeschlagen werden.
Verfahren: Zu 100 iiber Ku 110
Liufer auf Zu 114
Zu 100 unter Lauferstrich
Liufer auf Zu 135
Darunter Ergebnis 169,3°/o = Kalkulationsfaktor
Wenn man jetzt Zu 1 auf die Stelle von 169,3 riickt, dann stehen
auf der roten Skala (Zu) alle alten Preise (100°/o),
auf der schwarzen Skala (Ku) alle neuen Preise (169,3°/0).
Stellen Sie sich nun selbst eine solche Aufgabe mit mehreren Preisen und mehreren prozentualen
Abschligen, indem Sie von der rechten Zu 1 (100) ausgehen, um den Gesamtabschlag festzustellen.

Rechnen Sie jetzt auf dieselbe Art Beispiel 3a und b.

5. Stunde

Bevor Sie an den nichsten Abschnitt herangehen, nehmen Sie sich zunichst 10 Minuten Zeit fiir
die nochmalige Durcharbeitung der Kapitel 12 und 13 ABC. Wenn lhnen alles verstdndlich geworden
ist, dann wird Ihnen das nichste Kapitel ,Einkauf und Verkauf® besondere Freude bereitef.

D. Einkauf und Verkauf.

I. Einkauf:
1. Bekannt ist der Gesucht wird der
Einkaufspreis von RM 400.— Verkaufspreis
und der Zuschlag von 25°%.
Einkauf = 100°/o
Verkauf = 1259,
Verhiltnis also 100 : 400 = 125:7?
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Verfahren: Zu 100 125

Ku 400 500 RM 500.—
2. Bekannt ist der Gesucht wird der
Verkaufspreis von RM 500.— und Einkaufspreis

der prozentuale Zuschlag von 25°/o
auf den unbekannten Einkaufspreis.
Verkauf = 1259/,

Einkauf = 1009/,

Verhiltnis: 125 : 500 = 100 : ?

Verfahren: Zu 100 125 .
¢
Y Y %
Ku 400 500 RM 400.—
3. Bekannt ist der Gesucht wird der
Einkaufspreis von RM 400.— prozentuale Zuschlag
und der Verkaufspreis von RM 500.— auf den Einkaufspreis
Verhiltnis: 400 : 100 = 500 : ?
Verfahren: Zu 100 125
A A >
Ku 400 500 (125 — 100 =) 25%

Will man dagegen Tabellen bilden fiir den Fall, daB mehrere Preise mit
gleichem, aber noch unbekanntem prozentualen Zuschlag zu errechnen
sind, so stellt man einfach die gegebenen Preise iibereinander.
Verhiltnis: 400 : 500 = 100 : ?

Verfahren: Zu 100 400

\ Einkaufspreise
é
Ku 1‘275 Y Y Y 5‘0'0 A ) A Verkaufspreise 259,
Verkauf:
1. Bekannt ist der Gesucht wird der
Einkaufspreis von RM 400.— und Verkaufspreis
der prozentuale Abschlag von 20/,
vom unbekannten Verkaufspreis.
Verkauf = 100/,
Einkauf = (100°/0—20°/o) = 809/,
Verhiltnis: 80 :400 = 100: ?
Verfahren: Zu 80 100
<
:
§ Y Y
Ku 400 500 RM 500.—
2. Bekannt ist der Gesucht wird der
Verkaufspreis von RM 500, — Einkaufspreis

und der Abschlag von 209/,
Verkauf = 1009/,

Einkauf = 809/,

Verhiltnis: 100 : 500 = 80 : ?
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Zu 80 100

Y Y

Ku 400 500 RM 400.—
3. Bekannt ist der Gesucht wird der
Einkaufspreis von RM 400.— prozentuale Abschlag
und der Verkaufspreis von RM 500.—. vom Verkaufspreis
Verhiltnis: 500 : 100 = 400: ?
Zu 80 100

S A A

<
Ku 400 500 (also 100 — 80 =) 20°/o

Oder fiir Tabellenbildung (falls also mehrere Preise bei gleichem
Abschlag gegeben sind).
Verhiltnis: 500 : 400 = 100 : ?

Zu 400 80
¢ A A A A A A
$
é
Ku 500 100 (100 — 80 =) 20°/o

III. Zusatz:
Die Einstellung des Verhéltnisses
Einkauf Zu 400 : Verkauf Ku 500
beantwortet uns gleichzeitig die Frage
1. nach dem prozentualen Zuschlag auf den Einkaufspreis und
2. nach dem prozentualen Abschlag vom Verkauispreis.

Einkaufsskala E. 100 400 80 Zu
A A
Y Y
Verkaufsskala V. 125 500 100 Ku
Einkaufsverhéltnis Verkaufsverhiltnis
400 : 500 = 100 : 125 500 : 400 = 100 : 80
= 259y Zuschlag = 20°/o Abschlag
auf den Einkaufspreis vom Verkaufspreis

Bitte gehen Sie nun das ganze Kapitel D nochmals genau durch unter Beriicksichtigung
folgender Werte:
1. Einkaufspreis RM 200.— (prozentualer Zuschlag = ? /o)
Verkaufspreis RM 240.—  (prozentualer Abschlag = ? %)
Und anschliefiend daran:

2. Einkaufspreis RM 350.—
Verkaufspreis RM 455.—

Gehen Sie aber an diesen beiden Aufgaben nicht achtlos voriiber, denn das volle
Verstindnis gerade dieses Kapitels gibt Ihnen eine Fiille von Erkenntnissen im Hinblick
auf die praktische Anwendung des Rechenstabes.

Nach dieser ausfiihrlichen Behandlung der Prozentrechnung kénnen wir wohl davon absehen,
die kurze Zusammenfassung ,Prozentrechnung® auf der Riickseite des Rechenstabes ndher zu
beschreiben. Die darin aufgefiihrten Begriffe:

vom Hundert (reiner Wert)
auf Hundert (vermehrter Wert)
im Hundert (verminderter Wert)
sind, ohne sie als solche zu bezeichnen, hinreichend erldutert worden. Die Zusammenstellung in
gedringter Kiirze wird Ihnen aber als Gedichtnisstiitze recht wertvoll sein.
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14. Die gegenliufige (reziproke) Skala.

Bei der schnellen Errechnung gewisser Aufgabengruppen verschafft die Benutzung dieser von
rechts nach links verlaufenden griinen Skala (Zi) weitere, recht wesentliche Erleichterungen.

Das Verfahren fiir die Multiplikation und Division ist aber hier gerade umgekehrt. Wiahrend
also nach dem bisher geiibten Verfahren beispielsweise die Zahlen bei der Division iibereinander
gestellt werden, ist dies bei der gegenldufigen Skala die Regel fiir die Multiplikation und ebenso
umgekehrt.

Beispiel: 2.2 =4
Verfahren:
Zi 2 tiber Ku 2
Ergebnis Ku 4 unter Zu 1

Haben wir die Aufgabe 3 -4 -15 = 180 zu losen, so stellen wir unter Benutzung der gegen-
laufigen Skala ein:

Z? 4 iber Ku 3 1. Multiplikation mit der gegenldufigen Skala Zi
Liufer auf Zu 15 2. Hauptskala Zu
Darunter Ergebnis Ku 180

Wir brauchen also nur eine Einstellung vorzunehmen.

Losen Sie, bitte, nach dem gleichen Verfahren die Aufgabe:
55 -35 -2 = 3850 und 55 - 35 .- 6 = (Resultat auf Ko)

” ”» ”»

Divisionsaufgabe: 30:5 = 6
Verfahren:

Zi 1 iiber Ku 30

unter Zi 5 Ergebnis Ku 6

Weitere Aufgaben zeigen wir Ihnen in den folgenden Kapiteln.

15. Ungerade (umgekehrte) Verhaltnisse.

3 Arbeiter vollenden eine Arbeit in 35 Tagen
5, . nom o om P,
Bei den bisherigen geraden Verhiltnissen nach dem Grundsatz:
je mehr desto mehr
je weniger desto weniger
wiirde das Verhiltnis lauten: 3 :35 =15:? =
Beim umgekehrten Verhiltnis, wo der Grundsatz gilt:
je mehr desto weniger
je weniger desto mehr
nehmen wir anstatt der Zungenskala (Zu oder Zo), die gegenldufige (umgekehrte) Skala und

Beispiel:

Ste”en eiﬂ: 7i 3 15
Y Y
Ku 35 7 Ergebnis also: 7 Arbeitstage.

Ein Schnellzug braucht bei einer Durchschnittsgeschwindigkeit von 76 km pro Stunde zu
einer Fahrt von Berlin nach Breslau 5!/ Stunden. In welcher Zeit legt ein Personenzug denselben
Weg bei einer Durchschnittsgeschwindigkeit von 44 km zuriick?

Ansatz: Bei 76 km Durchschnittsgeschwindigkeit 5!/ Stunden
. 44 " ? ,
Verfahren: Zi 76 44

Ku 55 9,5 Ergebnis: 9'/» Stunden,
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16. Zinsrechnung.
a) Berechnung der Zinsen

Die Berechnung der Jahreszinsen ist uns von der Prozentrechnung her bereits bekannt.
Die Formel hierfiir lautet:

19/o vom Kapital . Anzahl der p %/,

oder: Jahreszinsen = }%I(%a-l - Zinsfu8 (Anzahl der p /o) (abgekiirzt % - p)
Beispiel :
Wieviel betragen die Jahreszinsen von RM 6350.— zu 5°%,?
Verfahren:
Zu _5 Zu 1
Ku 317 63,50

Ergebnis also RM 317.— (genau 317.50)

Auch hier kann wieder die Tabellenbildung in Anwendung kommen, so dafi wir mit
einer einzigen Einstellung eine ganze Zinstabelle herstellen kdnnen.
Beispiel :

Wieviel betragen die Jahreszinsen von RM 5350.— 6750.— 8300.— 9530.— zu 3%/4°/e?
Verhdltnis: RM 100.— : Zinsfu = Kapital : Jahreszinsen

Verfahren:
Zu 1 rechts iiber Ku 3%/4
Kapital Zu 1 (100)
2 Y Y Y Y Y Y
Jahreszinsen ’ Ku 3,75

Will man die Zinsen fiir eine Anzahl Tage berechnen, so schlieft man zuerst auf einen

Tag, indem man % - p durch 360 dividiert und dann mit der betr. Anzahl der Tage (t)

multipliziert.

Diese Formel lautet:
k

100 - p - t k.p- -t
360 oder 455, 360

Der Rechenstab ,Disponent“ gestattet lhnen nun, die Berechnung der Tageszinsen durch nur
eine einzige Einstellung vorzunehmen.

Beispiel 1: Wieviel Zinsen bringen RM 2000.— zu 4°/o in 656 Tagen?

Z::

Verfahren:
Zi 4 unter Ko 2000
Liufer auf Zo 65
Dariiber Ergebnis 14,43 . . . . . . = RM 14.43 Zinsen.
Ko [80] 14,43 2000 /
A A
%
Zo 3|60 6|5 $
Y
Zi 1 4

Kurze Erklarung:

2000 . 4 zu errechnen mit der Skala Ko und der gegenldufigen Skala Zi durch Uberein-
anderstellen der Zahlen. (Multiplikation mit der gegenliufigen Skala.)

Uber Zi 1 wiirden die uns nicht interessierenden Jahreszinsen auf Ko 80 abzulesen sein.
Unter Ko 80 finden Sie die Zahlen 36 bezw. 360, so daB die ,Einstellung“ ftir die Division durch
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360 schon vorhanden ist. Das Ergebnis dieser Division (mit der Skala Zo und Ko), das uns auch nicht
interessiert, wiirde iiber Zo 1 auf Ko 0,222 ergeben. Wir multiplizieren indes gleich weiter, indem
wir den Laufer auf Zo 65 stellen und dariiber das Ergebnis Ko 14,43 ablesen.

Sie sehen also, wie einfach die Berechnung der Jahreszinsen durch diese sinnreiche Anordnung
der Skalen durchgefiihrt werden kann.
Beispiel 2:
Wieviel betragen die Zinsen von RM 840.— zu 5!/2%, in 54 Tagen?
Verfahren: Zi 5,5 unter Ko 8400
Laufer auf Zo 54
Dariiber Ergebnis Ko 6,93 . . . . ., . . = RM 6.93 Zinsen.
Beispiel 3:
Wieviel betragen die Zinsen von RM 2500.— zu 4'/4°/o in 200 Tagen?
Verfahren: Zi 4,25 unter Ko 2500
Laufer auf Zu 200
Darunter Ergebnis Ku 59 . . . . . . . = RM 59.— Zinsen

Die Bezeichnungen:
KZ

p°lo
T
Z

auf der rechten Seite des Stabes sind lhnen jetzt auch ohne weitere Erkldrungen verstandlich.

Das Kapital mufi also immer auf der Skala Ko eingestellt werden, der ZinsfuB (p°/o) auf Zi,
wihrend die Tage auf Zo oder Zu eingestellt werden, und die Zinsen demgemiB auf Ko oder Ku
abzulesen sind.

Weitere Beispiele:
RM 11500.— zu 3%/s°/o in 133 Tagen = RM 148.50
. 450.— , 3%2% , 54 , = 2.36
” 750.— , 5% (vom 1. Januar bis 11. Februar = 40 Tage) = RM 4.17

Wer die Berechnung der Tageszinsen unter Beriicksichtigung des Zinsdivisors vornimmt,
dem wird es bereits aufgefallen sein, dafi der Zinsdivisor (Prozentsatz : 360) auf der Skala Zo
direkt iiber p°/o (Zi) erscheint.

Bekanntlich - lautet die Formel hierbei:

K K ¢
100 - p -t oder 10

360 d
Zinsdivisor (d)

Wie Sie bei der Wiederholung der 1. Aufgabe: RM 2000.— zu 4°/, in 65 Tagen feststellen
20,00 .- 65
50

Z=

werden, bleibt die Einstellung auf dem Rechenstabe bei Anwendung dieser Formel Z =
unverdndert.

b) Berechnung des Zinsfuizes

Soll aus gegebenem Kapital, Zinsen und Tagen der Prozentsatz ermittelt werden, so
ist das Verfahren wie folgt:
Zinsen auf Ko 1
Tage darunter auf Zo | bezw. Ku und Zu
Kapital auf Ko
Darunter Prozentsatz auf Zi

¢) Berechnung der Tage

Verfahren: Kapital auf Ko
Darunter Prozentsatz auf Zi
Zinsen auf Ko

|
Darunter Tage auf Zo | bezw. Ku und Zu
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6. Stunde

17. Valuta- und Kursrechnung.

Die Méglichkeit der schnellen Umrechnung einer Wihrung in eine andere weifl nicht nur
der zu schitzen, der aus Berufsgriinden dauernd solche Aufgaben auszufithren oder zu kontrollieren
hat, sondern auch jeder, der sich im Auslande mit dem wenig angenehmen Umwechseln des
Geldes abfinden mufte.

Der Benutzer des Rechenstabes weifl indes auch, dafi das Umwechseln des Geldes keine
Kopfschmerzen macht, da fiir ihn die Sorge, etwa zu wenig Geld herauszubekommen oder zuviel
zu bezahlen, nicht besteht. Der Kurs des fremden Geldes (Devisen) sagt uns, wieviel RM wir
bekommen oder bezahlen miissen fiir 100 (oder 1) Einheiten (Paritit) einer anderen Wihrung.

A. Die gegenlaufige Skala als Valuta-Skala.

Stellen wir auf der gegenliufigen, griinen Skala, die vorn mit Val. = Valuta bezeichnet ist,
irgend einen Kurs in der Normal-Stellung des Rechenstabes ein, so konnen wir auf der Korper-
skala Ku sofort den Gegenwert ablesen, der uns besagt, wieviel der fremden Wahrung wir fir
RM 100.— (RM 1.—) erhalten.

Stellen wir z. B. mit dem Liufer den Kurs von Schweizer Franken, sfr. 100 = 80 RM,
auf der Skala Val. (bezw. Zi) ein, so lesen wir unmittelbar auf der Korperskala Ku ab, dafl
wir fir

RM 100.— = 125 Schweizer Franken erhalten wiirden
bezw. 1.— = 1,25 . Y " .

Fiir 100 Einheiten (oder 1) der fremden Val. (Zi) 1

Wihrung = Wert in RM A 4
Za e

Fir 100 Deutsche RM} = QGegenwert in :

bezw. . 1 N , ) fremder Wahrung 3 U

Ku 1

Man kann aber auch umgekehrt verfahren, indem man auf der griinen Valuta-Skala den
Gegenwert der fremden Wahrung und auf der Skala Ku den Wert in RM errechnet. Das hat den
Vorteil, daB man sich daran gewohnt, die untere Skala Ku als RM Skala zu betrachten.

Bei einem Dollarkurs von RM 3,5 wiirde man fiir RM 1.— 0,286 $ erhalten. Ist das richtig?

Bitte stellen Sie jetzt selbst einige Ihnen bekannte Kurse ein.

B. Umrechnung fremder Wiahrung in deutsche RM

Multiplikations - Verfahren
(unter Benutzung der Valuta-Skala)

Formel: Fremdem\(h)lahrung . Kurs = Deutsche RM
946 Schweizer Franken zum Kurse von 80 = ? RM
Verfahren:
Zi (Val) 1 80
A
Zu ] e e e
Y 5
Ku 196,8 246
Ergebnis: Ku 197 (genau 196,8) unter Zi 1 = RM 196,8
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Weitere Beispiele:
500 holl. Gulden Kurs 168 = RM 840.—
125 Lire (Italien) . 22 = , 27,50
260 Dollar (%) » 35= , 910.—

Ferner:
25 £ 8 sh 4 d Kurs 13,56 = RM?

Diese englische Wahrung miissen wir erst gemafi der Tabelle auf der Riickseite des Rechen-

stabes in Dezimale umwandeln: Kurze Erkldrung: 1sh = 005 &£
Das ergibt 25 £ -+ 0,417 £ = 25,417 £ 1d = 000417 £
. . 8sh = 040 £
Ergebnis: = RM 343. 4d — 001668 £
8sh4d = 0,41668 £
C. Umrechnung deutscher RM in fremde Wahrung
Divisions -Verfahren
(unter Benutzung der Valuta-Skala)
Formel: Deutsche RM - 100 = fremde Wahrung
Kurs
Nach dem ersten Beispiel haben 246 Schweizer Franken bei einem Kurs von 80 = RM 196,8
ergeben.

Wollen wir diese RM 196,8 wieder in Schweizer Franken umwandeln, so miissen wir eben
umgekehrt verfahren und 196,8 durch 80 dividieren.
196,8 - 100 _ 946
80
Verfahren: Val. 1 (Zi 1) tiber Ku 196,8
Ku 246 unter Val. 80 (Zi 80)

Val. (Zi) 1 80

Losung:

SaAans U

Ku 196,8 246

Weitere Beispiele:
RM 498.37 zum Kurs von 112,565 = 443 schw. Kronen
RM 3659.43 i , 16,41 = 223 franz. Francs
RM 6630 . , 99 = 112,42 osterr. Schillinge

Jemand kauft in der Schweiz fiir sfr. 11.50 Ware und bezahlt mit einem Fiinfzigmarkschein.
Er bekommt zum Kurse von 80 noch 41 Schweizer Franken zuriick. Stimmt diese Rechnung?
Verfahren: Zi 1 iber Ku 50
Léuferstrich auf Zi 80
Darunter Ergebnis Ku 62,50
Ftir RM 50.— miifite er erhalten sfr. 62.50
— 11.50

R

sfr. 51.—
Er hat also 10 Schweizer Franken zu wenig erhalten,

Tabellenbildung.

Sind mehrere deutsche Betridge in dieselbe fremde Wahrung umzurechnen oder umgekehrt,
mehrere fremde Betrdge derselben Wiahrung in Deutsche RM, so wendet man auch hier wieder
in der uns bekannten Art der Verhaltnis-Rechnung das Verfahren der Tabellenbildung an, und zwar
unter Benutzung der Skalen Zu und Ku (oder Zo und Ko).

Verhiltnis: 100 fremde Einheiten : Kurs — fremde Wahrung : RM
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Beispiel: Wieviel Schweizer Franken sind 1,2 1,6 2,4 3,6 7,6 RM?
Verhiltnis: 100 : 80
Verfahren: Zu 100 rechts fiber Ku 80

Zu 125 1,5 2 3 4,5 100 Schweizer Franken
A A A A A A
Ku 100 1,2 1,6 2,4 3,6 80 RM

Bei der Einstellung des Verhéltnisses 100 : 80 lesen wir die Resultate (Schweizer Franken)
auf der Zunge ab. Stellen wir indes das Verhéltnis: Zu 80 : Ku 100 ein, so lesen wir die Ergebnisse
(Schweizer Franken) auf dem Stabkorper ab. Es ist aber zweckmiflig, moglichst so einzustellen,
daB die RM-Betrige auf dem StabkoOrper erscheinen.

Bei der Einstellung der Paritidt 100 : Kurs konnen wir unmittelbar simtliche RM-Betrige
in die fremde Wahrung und umgekehrt simtliche Betrdge der betr. fremden Wahrung in RM
umwandeln.

Bitte bilden Sie nun auch einige Tabellen unter Beriicksichtigung der Kurse verschiedener
anderer Wiahrungen.

D. Umrechnung fremder Wahrung in fremde Wahrung.

1. Ubliches Verfahren:

Wir nehmen zuerst die Umrechnung der gegebenen fremden Wihrung durch eine
Multiplikation in RM vor und verwandeln dann die erzielten RM durch eine Division in die
gesuchte andere fremde Wihrung.

Beispiel:
Es sollen umgerechnet werden:
260 Peseten (Spanien) bei einem Kurs von 46

in tschechische Kronen (K¢) ” ., 124
I. (Multiplikation) Val. (Zi) 1 46
A ¢
____________________________________________________ ¢
Y ;
Ku ? 260
II. (Division) Val. (Zi) 1 12,4 ‘
A ¢
)
é
Y ¢
Ku ? 965

2. Abgekiirztes Verfahren:
Tabellenbildung.

Wie bei der Tabellenbildung bekanntlich das betr. Verhdltnis gegeniibergestellt wird,
so brauchen wir auch hier nur die beiden Kurse gegeniiberzustellen.

Zu 12,4 Kurs K¢ 260 Pes.
A
Von Ku nach Zu, aber
vy Von Zu nach Ku
Ku 46 Kurs Pes. 965 K¢

Achtung! Nicht, wie bisher, direkter, sondern indirekter Weg der Tabellenbildung.
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Jeder auf der Zunge eingestellte Peseten-Betrag ergibt auf dem Stabkérper den entsprechenden
Gegenwert in tschechischen Kronen oder umgekehrt. — —

Um bei hdufig wiederkehrender Wihrungsumrechnung das Suchen des betr. Kurses zu
erleichtern, bringt man an der betr. Stelle des Rechenstabes eine leicht erkennbare Markierung an.
(Das gilt iibrigens nicht nur fiir die Kursrechnung allein, sondern auch fiir alle in der Praxis des
Rechnens oft auftretenden, feststehenden Werte [Konstanten]).

Man vermeide aber, durch die Anbringung von zuviel ,Marken“ die Ubersichtlichkeit beim
Stabrechnen zu beeintrdchtigen. — —

Damit habe ich das wichtigste iiber die Valuta- und Kursrechnung gesagt.

Begniigen Sie sich aber nicht mit den hier gestellten Aufgaben, und versdumen Sie es
unter keinen Umstinden, bei nochmaliger Durcharbeit dieses ganzen Kapitels durch selbst-
gestellte Aufgaben die erlangten Kenntnisse zu vertiefen.

SchluBwort.

Es ist selbstverstindlich nicht méglich, im Rahmen eines kurzen Lehrganges die ungeheure
Fiille von Anwendungs- und Auswertungsmoglichkeiten des Rechenstabes , Disponent”, System
Klawun, fiir die einzelnen wirtschaftlichen Berufsgruppen aufzuzeigen.

Nachdem ich aber die Grundbegriffe des Stabrechnens in gemeinverstindlicher Form
weitesigehend herausgearbeitet habe, wird es dem Benutzer des Rechenstabes ein leichtes sein,
den , Ansatz” der spezifischen Aufgaben seiner Berufsgruppe sinngemdB auf den Rechenstab
zu iibertragen.

Wenn Sie sich mit den durch diesen Lehrgang vermittelten Kenntnissen des Stab-
rechnens nicht begniigen, sondern durch stindige Benutzung des Rechenstabes weiteriiben, dann
wird sich die so von Ihnen geleistete Arbeit bald tausendfach bezahlt machen, und Sie
werden den Rechenstab zu Ihrem treuesten Diener machen, den Rechenstab, der fiir Sie denkt!

Dir. J. F. Klawun.
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é\ Ihe Rechenstab leistet Ihnen gewifi seit

langem unschitzbave Dienste fiir
schnellste Rechnungen aller At.

Warum stellen Sie seine vielfachen Vor-
ziige nicht auch in den Dienst lhrer

Werbung?

Ein Taschen-Rechenstab mit Threm Firmenaufdruck
als Reklamegeschenk vereinigt denkbar niedrigen
Preis mit langjahriger Werbewirkung:

er ist die ideale Werbung mit dem hichsten Wirkungsgrad!

Hier ist ein Beispiel:

R
‘ ] % 2 . H'

(o LQ Stahlkrieger Diisseldorf Y.

v | 1 i For [ S | po ok »
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Der Aufdruck Ihver Firma auf der Vorderseite, Riickseite oder
unter der Zunge des Rechenstabes wird schon bei mehr als
25 Stiick kostenlos vorgenommen.

Fiir Firmenzeichen (Schutzmarke) werden nur die Selbstkosten
fiir den Extrastempel berechnet.
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